

雾霾后要给爱车洗澡 颗粒物对车漆有磨损

这几天，最热的话题无外乎是全国大半省份的雾霾天气了，每天的微博、微信上，大家总能看到朋友们晒出的当地空气质量指数。

雾霾天气下怎么开车？虽然一些人没怎么经历过雾霾天，可这个问题并不难回答，就和雾天行车一样，开防雾灯，根据能见度合理控制车速。

想到自己的爱车“风尘仆仆”了好几天，很多车主准备洗车了，可是这样的环境下洗车，不是做好表面文章就行的，还是有讲究的。

最需要清洗的，是汽车的空调滤网。雾霾天开车，大家习惯关紧车窗，打开空调，调

到“内循环”模式，保证能呼吸到的是较干净的空气。

“一般车主在夏天时会换一换空调滤网，一年一年，现在空气环境严重，大家最好再清理一下滤网。”一汽车修理店技师陈师傅说，“其实最好半年或者两万公里就更换一次空调滤网。”

汽车空调滤网的价格很便宜，只要几十元就行，大家可以让4S店帮忙更换，保证车内空调的清新干净。

现在，不少新车型上都装备了“负离子发生器”或者车载空气净化装置，而此时就是这些装置大展身手的好机会了。车主们可

要记得开启这些空气净化装置，别让花钱买来的装置躺着睡大觉。

如果车上没有配置这些装置，也可以在网上买一套，淘宝上“车载负离子发生器”价位从70元到1400元不等，大家可以从信誉好的店铺和品牌上做选择，只需固定在车内，并连接点烟器即可正常工作。

而对于汽车“面子”的清理，其实更有讲究，首先，最忌讳的就是一人一桶一块布的人工洗车方式了，“雾霾里有很多小的灰尘、小颗粒，直接用水冲洗，车漆上容易有小刮痕。”陈师傅说，漆面是车身最易受损的部分，雾霾天气中空气里漂浮的颗粒物



质对车漆也有磨损，对漆面光泽度有影响，所以，在雾霾天过后，大家要及时对漆面进行保养。

大家要注意的是，雾霾里这些让人讨厌的小颗粒影响的可不仅仅是汽车的外表。雾霾终将会散去，大家更应该对被大雾和尘埃摧残了数日的爱车做一次彻底的保养，以保证其良好运转。

还有很重要的一点，大家在洗车店为爱车洗澡时，千万别忘了清洗水箱前的积灰。“雾霾天气灰尘多，水箱前容易积灰，会对散热系统造成影响。”陈师傅介绍。

(据《钱江晚报》)

开车发微信 反应变慢度超过酒驾

“微”陋习

“微”陋习主要集中体现在年轻人群中，特别是时尚潮人居多，随时随地刷微博、摇微信，甚至一边开车一边关注手机不断跳出的信息，不停地低头查看。

“滴滴，滴滴……”开车途中，手机响了，微信、微博不停更新，怎么办？看还是不看？不少“潮人”都会一边顾着开车一边不停低头瞄手机，看似赶路、谈事两不误，但这些“微”陋习却危害着开车上路的你和其他人，请握好手中的方向盘，放下手机，专心驾驶。

记者走访发现，“微”陋习主要集中在年轻人群中，特别是20~30岁之间的时尚“潮人”、帅哥美女开车时瞄手机的频率更高。而在交警眼中，开车瞄手机和开车打电话一样，会导致驾驶员反应迟钝，后果比酒驾还严重。

惊心 美国女孩开车发微博丧生

此前，被各大媒体频频引述的案例，是英国《每日邮报》的一则报道：美国18岁的女孩泰勒边开车边发微博，发表速度为90秒一条，其中有一条是“边开车边发不安全，哈哈！”谁会想到这竟然成了她的“绝笔”。数秒后，她的车与一辆油罐车追尾，而她也因此丧生。其父母要求政府立法禁止开车发微博，以此来警诫世人。

目前，我国针对开车接打电话明确了记2分、罚款50元，看微信、刷微博可被判定为妨碍安全行车行为，一旦被查也将受罚。

分析 低头2秒盲驶超过30米

与拨打、接听电话不同，看微博、瞄微信时老低头注视手机屏幕，比开车打电话更危险。记者与几位交警进行了分析计算，当时尚“潮人”开车时速40公里的情况下，低头瞄一眼微信需要2秒，车辆盲驶距离可达30米。

记者试了一下，从拿起手机打开微信到浏览一条新信息，眼睛至少要在屏幕定格2秒左右，如果车辆分别按时速20公里、60公里行驶，1秒钟就要跑5.6米和16.7米，从低头再到抬头，最快也要2秒，当发现前方有情况时，司机的反应时间是0.02秒，照此算下来，车辆又要行驶出5到10米，这个距离在驾驶中是很可怕的。而浏览一条信息大约需要10秒，这短短的10秒钟，却足以让多人丧命。

也许有人觉得，反正自己车开得不快，技术也好，瞄微信、刷微博就是小意思，大不了瞄一眼就回来、多瞄几次才看完。但交警也提醒，每一次的事故是谁也不能预料到的，一旦发生事故，不但严重影响交通秩序，来来往往那么多车辆，受到危害的也绝不仅仅只是司机一个人。

苦恼 见到“微”陋习，交警取证难

近日下午2点半左右，记者就在一路口看到了一位边开车边打电话的司机。司机开一辆白色丰田轿车，透过车窗玻璃可以很清楚地看他正在打手机，就在交警准备上前的瞬间，司机抬起头，立马将手机扔到了副驾驶座上。交警示告诉记者，许多驾驶员开车打电话、看短信，看到交警立即将手机藏起，大多不承认自己有违法行为。而往往因为打手机、看微信等引发交通事故后，驾驶员也都不会承认自己肇事是因为有明显违法，而违法行为发生在肇事之前，很难及时取证。“执勤时有时确实看到了，可因为很多打电话都是瞬间的事，也存在难取证的问题。”交警说。

提醒 珍爱生命，开车时放下手机

很多东西都是有瘾的，“微”爱好也只有在开车时会变成陋习，如果是在闲暇时倒也无所谓。开车非比寻常，千万不要拿生命当回事。就像大家常说的，你不要命，别人还要命呢。提醒每一位时尚“潮人”，为了自己及大家的安全，开车的时候请改掉“微”陋习，珍爱生命。若有需要接听的电话或查看重要信息时，把车停靠在路边后再接听、回复。

(据《春城晚报》)

雨雪天气的频繁造访，使得下雪天如何养护爱车成为车主目前必须面临的问题。有的车主认为车窗结冰用热水浇，除冰最快；有些车主认为防滑链随便装在哪个轮子上都行；有的车主雪后对车子不管不问……结果因为这些不恰当的处理方式，给爱车造成了或轻或重的损伤，下面我们不妨来看看这些车主的失误之处，也好引以为戒。

误区一：车窗结冰拿开水浇

车主徐女士对汽车养护“一窍不通”，承认自己在这方面是“菜鸟”，这不，一次下大雪，她就干了回蠢事。雪下了一夜，早晨起来，徐女士发现自己的爱车身上铺满了很难清除的冰雪，心急火燎的她想当然地端来一桶热水，以为给爱车洗个热水澡就可驱走寒气，可是不知何时，爱车的挡风玻璃忽然炸裂了。

温馨提示：某汽车美容装饰店的张师傅告诉记者，若要除冰，可以先

启动发动机，打开车中的暖风，用汽车玻璃专用冰雪铲，自冰缝间慢慢铲除冰块。如果采取雪后给车子洗热水澡的做法，那是对爱车的摧残，因为温度的骤然变化会伤害车漆，使它逐渐失去光泽，而车的挡风玻璃也有可能在倾泻的热水中炸裂。雪后洗车也不能用冷水直接冲洗，尤其是发动机升温后，车前部温度较高，用冷水清洗会造成急速降温，对表面油漆很不利。此时正确的洗车方法是，发动车子，打开车上的暖风系统，然

用车的误区

这样，第二天只要将报纸轻轻一揭，冰雪全部抖落下来，车辆上看不到冰雪的痕迹，也就不用再频繁洗车。

误区二：雪后不及时洗车

遇到雨雪天气，车主李先生总是习惯等到天气彻底放晴后再洗车，“天还要下雪，就等天晴了再洗，要不然刚洗完的车，如果再下雪不还得再洗一次。”于是遇到连续几天的糟糕天气，洗车的事就会被一拖再拖，然而这样做的结果令李先生非常后悔：等到洗了车，却发现车漆不如以前有光泽了。

对此，张师傅说，雪后洗车一定要及时，即使天气预报显示未来的几天内还会下雪，也不要拖着不洗车。只要被雪覆盖了，就要马上用清水将雪冲掉。雪中含有腐蚀成分，无论是漆面、底盘还是轮胎、轮毂，长期被雪覆盖都会造成伤害。此外，露天洗车时，清水很容易灌进锁眼，这时因雪后天气寒冷，特别容易把锁芯冻住。因此洗车前，最好能用胶布把锁眼贴住，以防止进水。用洗车机洗车，水雾均匀，门被冻住的机会较少。如果冻住了，用打火机把钥匙烧一下，就可以很容易地把冻住的车锁打开。

解决对策：如果晚上预测到会下雪，而又不得不将车辆停在室外时，可以准备报纸或是塑料薄膜覆盖在车身，甚至事先准备一套车衣。

解决对策：雨雪天气后，刹车盘片上会有雪水，晚间停车如果拉手刹，第二天早上可能盘片被冻上。车主若在雨雪天晚上长时间停车，最好将车停在平路上，把车挂在挡位上，同时寻找支撑物固定车辆，这样可以尽量避免刹车盘片被冻。

误区四：防滑链可以随便装

“下雪了，路上很滑，我看别人的车都装上了防滑链，就想问一下，买防滑链有什么要求。”车主李先生日前给记者打来电话，希望能了解一下防滑链使用时要注意什么。

解决对策：汽车美容装饰店的张师傅介绍说，首先要确认你的车是前轮驱动还是后轮驱动，因为链条必须装在起主要作用的那组轮胎上。尤其

后再用温水擦车。冲洗后应打开车门擦干水迹，防止门缝处残水结冰。车窗被冻住不要强行开关，尤其是电动窗。

解决对策：玻璃结冰的原因是，人离开车后，车内还残留着热量，使得车玻璃的温度高于车外，雪花落在玻璃上时先融化，在融化的过程中，车内温度逐渐降低到与车外相同的时候，玻璃上融化的雪水开始结冰。结冰后再落上的雪花就不再融化了，像棉被一样盖在冰面上。早晨，玻璃上的积雪好办，拿扫帚一扫就行，最犯愁的是下面那层冰。通过观察分析，雪天的时候，你可试着在一天用完车后，不是立即锁上车走人，而是将两侧门打开通风，等车内的温度降至与车外差不多的时候，打开电源，用雨刷器将挡风玻璃上残留的雪水刷干净，这时再关上车门，锁好车。第二天早晨，只要把挡风玻璃上的积雪一扫，雪下面没有冰，马上即可开车上路。

是自动挡车应注意，在两个前轮（后轮）上同时装上防滑链，不要只在一个车轮上使用防滑链，这样很容易损坏自动挡变速箱。此外，防滑链也有尺寸限制，分别适合不同的轮毂尺寸和胎宽，注意选择与车轮尺寸相配的防滑链。安装防滑链后，行驶速度一般不要超过每小时50公里，行车时，避免急刹车、急前进、急转弯和连续空转的行为。在非冰雪路面行车时，避免行走在带有利刃的物质上及不好行车的干燥路面，当车辆驶入无需使用防滑链的路面上时要及时卸去。

误区五：雨刷器冻住硬启动 “下雪后，气温可真是低啊，我的车停在露天车位，早上启动时，发现车窗上有冰，我简单擦拭了一下后，就打开了雨刷器。”刚买车不久的周先生打开雨刷器硬启动，没想到雨刷器因被冻住粘在车窗玻璃上，强硬开启雨刷器结果损坏了雨刷器马达。

解决对策：冬季寒冷天气使用雨刷前，要先检查刮片是否已冻结在车窗上。如果清晨出门发现雨刷器被雪或由于结霜粘在挡风玻璃上的话，千万不要用热水直接冲洗，这样容易使车窗因为温度变化而炸裂、雨刷器变形。正确的方法是将空调开至热风，吹风模式旋转到“挡风玻璃”挡，一会儿工夫，雨刷器将自然化开，简便省力，还不会对雨刷片产生物理性损坏。此外，下雪时长时间停车把雨刷立起来，可防止雨刷被冻住。(据《北方网》)